

# 7月CPI虽然攀升 年内走势基本平稳 物价今年不会涨破调控目标

本报记者 罗兰



进入7月，我国居民消费价格指数(CPI)与越来越热的天气一道有上涨趋势。最近，多家机构预测7月CPI同比增长2.8%，较6月增加0.1个百分点，正在逼近3%的通胀警戒线。但专家同时指出，因经济总需求不热，全年通胀风险不大，3.5%的调控目标能够实现。

## 食品因素拉高CPI

多家机构认为7月CPI小幅上涨，主要原因是蔬菜和猪肉价格回暖带动了农产品价格回升。

交通银行首席经济学家连平在接受本报记者采访时分析说，7月比6月CPI上涨一点，因为猪肉价格上涨，蔬菜价格因天气因素也在上涨。同时，也有CPI向下因素：去年翘尾因素低。这两项相加使7月CPI比6月小幅上涨。

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测，6月下旬以来全国猪肉价格涨势明显，目前已高于去年同期。搜猪网首席分析师冯永辉介绍，夏季一般是猪肉消费淡季，但今年局部地区阶段性供应较少，养殖户出现惜售心理，从而推升了生猪和猪肉价格。

根据商务部和国家统计局公布的数据，受长江中下游地区持续高温天气的影响，7月中旬以来多数食用农产品价格上涨。据了解，蔬菜受高温天气影响，价格从7月中旬开始出现持续上涨；商务部预警显示7月蔬菜累计上涨3.16%。猪肉价格反弹，7月份猪肉价格上涨1.41%。

## 下半年不会大幅上涨

虽然7月CPI有可能上涨并逼近通胀警戒线，但专家同时指出，下半年

成本上升，油价也在逐渐走，资源品价格改革如水电、煤气等上涨，房价上涨带动房租上涨。所以说，下半年物价总体水平还将上涨，但超



物价走势将基本平稳，不会有大的上升。瑞穗证券亚洲首席经济学家沈建光认为，7月CPI将同比上涨2.8%是很有可能的，但PPI等仍在通缩阶段，所以虽然通胀数字会高，但可能是年内高点。

“下半年物价不会有大幅上升，因为经济需求不热，总供给和总需求相对平衡，不会因总需求拉动物价上升。”连平指出。

招商证券研究发展中心宏观研究主管谢亚轩说，考虑到下半年稳增长政策空间有限且宏观调控重心仍是调结构，预计三季度经济增速较二季度仅小幅回升。经济走势决定着通胀走势，因此CPI仍会上行，不过幅度有限。

但下半年也存在一些稳定物价的不利因素。连平认为，不利因素包括有劳动力

过3.5%的可能不大。

北京大学中国国民经济核算与经济增长研究中心副主任蔡志洲表示，通胀压力来自三个方面，一是一些主要国家采取量化宽松政策，下半年全球大宗商品价格可能上涨，从而导致我国进口产品价格上涨。二是我国成本推动型通胀压力依然存在。三是若经济增速有所回升，工业生产者出厂价格和工业生产者购进价格降幅可能会收窄，甚至转为上涨，从而对CPI形成传导压力。

## 全年调控目标能够实现

综观全年走势，专家认为物价调控目标能够实现。连平分析说，上半年物价平均上涨2.4%，下半年可能是2.8%-3.0%，全年

平均为2.7%-2.8%，在去年3.5%的调控目标内。

物价走势影响着国家的宏观调控政策。北京大学副校长刘伟说，中国现在既有潜在通胀压力，又有经济下行风险，这就决定了“稳中求进”的调子在下半年不会改变。防经济下行和防通胀所要求的宏观政策是相反的，所以只能采取松紧搭配的反方向组合。增大货币供应量本来是扩大需求最简单的办法，但因为通胀压力仍然较大，增发货币带来的问题可能会更大，所以不太敢刺激需求，而是要想方设法盘活存量。

“货币政策不会因物价有太大动作”，连平认为，虽然CPI有所上涨，但PPI是负值，全年PPI可能也是负值，货币政策松或紧都不合适，所以不会有太大动作。

专家认为，为防止通胀加剧，未来对物价的管理还应该加强。连平表示，应管理住流通环节中乱涨价的现象。特别是对关系到百姓生活的食品，我国的管理还不到位，与发达国家有一定距离，认为完全由市场决定。生活中的一般消费品，比如食品、服装等价格上涨没什么人问，对这方面的管理不够重视。

还有建议认为，为从长远上减轻百姓生活中承受的通胀压力，应增加大家的收入，加大住房、医疗、养老等方面保障力度。

## 新品种新技术斗艳农博会



8月6日，“2013中国北方农业科技成果博览会”在内蒙古赤峰市开幕，来自海内外的近千名展商参展。展会中4000多种农业新品种新技术争奇斗艳，让人应接不暇。图为观众在配备太阳能发电系统、能实现自动灌溉的“智能育菜机”展台前参观。 本报记者 贺勇摄

## 银川：牛羊肉限价惠民



从8月5日至2014年1月30日，宁夏回族自治区银川市将在17个销售点共计投放限价新鲜清真牛、羊肉等共2700吨，以保证市场供应，限价惠民。图为市民在一家大型超市内选购政府投放的限价牛羊肉。 新华社记者 彭昭之摄

满载而归



热带风暴“海燕”过后，海南三亚渔民迅速投入生产，经过整夜的近海捕捞，大小渔船满载而归，渔港又现繁忙景象。图为8月6日，渔民们在三亚市港务局渔港码头清运渔获。 袁永东摄（新华社发）

# 配置资源更高效 内生动力更持久 民间投资接棒发力 稳增长

本报记者 周小苑

国家发改委日前表示，我国民间投资发展近年来呈现出总量比重稳步提高、投资结构逐步优化的特点，今年上半年我国民间投资已经完成115584亿元，同比增长23.4%，占全社会固定资产投资的比重进一步提高到63.7%。专家认为，面对当前经济的下行压力，稳增长离不开投资，但不能靠政府投资短期刺激，而应激活民间投资，实现投资主体的多元化。民间投资是优化投资结构、扩大有效投资、增强经济增长内生动力的重要引擎，是发力启动稳增长的重要引擎。

## 占固定资产投资逾六成

近年来，在整个中国经济增长放缓的背景下，中国的民间投资却依然表现出较强活力，成为中国民间投资继续保持稳增长的主要动力之一。从总量来看，2010年至2012年，民间投资占全社会固定资产投资的比重为55.9%、60.3%、61.4%，增速为32.5%、34.3%、24.8%，分别高于同期全社会固定资产投资增速8.7个、10.5个、4.2个百分点。

“今年上半年民间固定资产投资增速高于全国固定资产投资，民间投资未来仍具有较大的增长潜力。”全国人大财经委副主任委员、民建中央副主席辜胜阻认为，在稳增长过程中，投资特别是公共投资，可以挽回狂澜、立竿见影。但是现在不能再靠类似“四万亿”政府投资，而应激活民间投资，实现投资主体的多元化。

配置资源更高效，内生动力更持久，辜胜阻强调，民间投资具有机制活、效率高、潜力大、可持续性强、有利于创新创业、就业效应强的特点，是“稳增长”和“调结构”的结合点。稳增长要激发民间活力，拓宽民间渠道，让民间“接力”政府投资，成为稳增长的主力。

## 投资基础设施公用事业

尽管从投资结构上看，民营投资在一些制造业领域投资比重占绝对优势，但是在金融、电信、石油、城建、铁路等垄断领域，民间资本发展所面临的阻力仍然很大。对此，国家发改委主任徐绍史表示，将进一步落实促进民间投资政策措施，及时完善细化政策，引导民间投资进入基础设施、基础产业和公用事业等领域，推出一批示范项目。

就在不久前，国务院召开常务会议，研究推进政府向社会力量购买公共服务，部署加强城市基础设施建设。会议指出，要放开市场准入，释放改革红利，凡社会能办好的尽可能交给社会力量承担，加快形成改善公共服务的合力。同时提出，要同等对待各类投资主体，利用特许经营、投资补助、政府购买服务等方式吸引民间资本参与经营性项目建设与运营。专家认为，这些信号都预示着民间资本介入全国公共项目建设与服务市

## 市场观察

场将全面提速。

央行的报告也指出，要扩大民间资本进入金融业，鼓励民间资本进入入股金融机构和参与金融机构重组改造，尝试由民间资本发起设立自担风险的民营银行、金融租赁公司和消费金融等金融机构，为实体经济发展提供广覆盖、差异化、高效率的金融服务。

## 营造民营发展良好环境

“长期来看，民间投资开放对稳定中国经济增长至关重要。”花旗银行大中华区首席经济学家沈明高表示，民间投资杠杆低、创新能力强，投资效率比较高，放开民间投资属于结构性改革重要一环，鼓励民间投资是一个结构性措施，需要一系列配套政策的出台。

国家发改委表示，下一步将会同有关部门和地方，为民间投资发展营造良好的市场、政策、法治环境。将通过深化改革，为民间投资发展创造良好的体制环境。把做好促进民间投资发展工作与转变政府职能、推进行政审批制度改革结合起来，减少不必要的行政干预，创新对民间投资的管理服务，真正确立民营企业的投资主体地位，激发民间投资创造活力，增强经济发展内生动力。

辜胜阻认为，一方面，要深化垄断行业改革，建立公平、规范、透明的市场准入标准，优化市场准入的审批机制，规范民间投资审批程序，打破民间准入的“玻璃门”障碍；另一方面，要建立健全支持战略性新兴产业发展的政策体系，构建完整的投融资链，引导民间资本进入战略性新兴产业，推动产业结构优化和国民经济效率提升。他强调，在经济增长下行压力较大时，让民间资本来接棒有很大难度，关键是要实施以减税降费为重点的积极财政政策，缓解企业生存困境，调动企业的投资积极性，真正实现对企业“放水养鱼”。

## 声音

### ●给小微企业减税重在落实

给小微企业减税，其中包含的基本政策方向非常重要。但这项政策的效果仍取决于政策的持续性、各地细则制定及落实情况、实际受益范围。

——中国社科院经济研究所研究员魏众对记者表示。

### ●保护投资者就是保市场

期货投资者是市场发展的基础，也是中介机构核心竞争力的重要体现，保护投资者就是在保护市场。证券期货领域在客户服务和保护的理念、做法上还存在一定差距，客户至上的

理念还没有真正树立。应加强顶层设计，把投资者保护贯穿到业务始终。

——中国证监会主席助理吴利军表示。

### ●用高效率带动经济增长

中国必须提高投资效率，而非扩大投资额来带动经济增长。中国经济结构必须要再平衡，投资对GDP的贡献率需要降到40%，大概需要7年的时间，到2020年实现GDP翻两番。

——高盛中国区首席经济学家哈继铭表示。

### ●地方债务应有约束机制

通过地方政府债务全面审计，及时了解掌握地方政府债务规模和风险，是当前金融风险治理的需要。而建立地方政府债务约束机制则是经济金融长治久安的需要。

——中央财经大学经济学博士项峻说。（刘 娜辑）

